

→ 察者看台

# 系好学生暑期出行“安全带”

■李发治

14岁初中生偷骑电单车，闯红灯被撞飞；家长骑车搭载着两名小学生被两辆车先后撞上……7月14日，常德、岳阳两地交警分别通报了一起涉未成年人交通事故。交警部门提醒，暑假孩子外出多，家长应加强孩子基本交通安全常识教育，看护好孩子的同时以身作则，自觉遵守交通规则，为孩子做好表率。

每年暑假都是学生交通事故的高发期，放假后学生交通行为的自主性和频繁性显著增强，而家长往往因为工作等原因看管时间有限、看管精力不足，再加上受客观条件限制，交通安全教育相对滞后，学生出行安全意识差，一旦骑自行车或电动自行车等，更会因为年龄小和练习不够的原因，出现驾驶技能缺乏、驾驶经验不足的情况，面对复杂路况和突发事件，极易发生交通事故。

家长要为孩子戴好“安全帽”。家长作为孩子人生路上的重要引路人，一方面要尽到看护和教育的责任，要教会孩子重视交通规则、增强安全意识，让家庭教育发挥出交通安全教育的基础性作用，提升孩子的自我保护能力。另一方面，“言传不如身教”，家长自己更要以身作则，带头遵守交通法规，以良好交通行为习惯为孩子树立榜样，教育孩子文明出行、安全出行。

学校要为学生织密“安全网”。学校和老师要在临近暑假的时候，有针对性地开展交通安全教育活动，要根据学生在学校受教育阶段的心理认知程度，明确在不同年龄段出行时需要特别关注的安全点，帮其掌握相应交通规则，知晓道路设施以及相应的交通标志标线、信号灯的含义等，再结合学生日常出行采取的交通方式等因材施教，将

交通安全知识系统化地交给学生。

社会各界要给未成年人系好“安全带”。交管部门作为专门的交通管理部门，对未成年人的交通安全教育负有专门责任，要组织、帮助引导社会力量对其开展交通安全培训，还可以根据道路交通实际状况，鼓励未成年人参与暑期交通安全小分队等，让未成年人在亲身参与中增加交通安全知识，提高道路安全意识，提升自我保护能力。

未成年人保护涉及方方面面，交通安全是其中重要的组成部分。高度重视加强与改善暑期未成年人交通安全教育，是把未成年人保护落到实处的行动之一。只有家长、学校和社会各方都应给予充分重视，共同织密未成年人的交通“安全网”，才能有效降低学生在暑假期间的交通安全风险，为他们度过一个安全、愉快的暑假保驾护航。

世相浅见

1.近日，甘肃敦煌鸣沙山月牙泉景区给游客发垃圾袋、送小礼品、鼓励游客捡垃圾，引发不少关注。景区表示，近期游客接待量增多，山上垃圾也变多，环卫工人清理压力大。为了保持景区良好环境、减少环卫工人压力，景区第一次开展“垃圾寻宝”活动，只要游客捡了垃圾回来，都可以到礼品车兑换小礼品。每天都有很多游客参加，尤其是小朋友。

**点评：**暑期旅游，中小学生是主力军之一，景区开展“垃圾换礼品”，鼓励游客参与景区环卫工作，其实也是一堂生动鲜活的环保教育课程，能让孩子们在亲身实践中体验到环卫的重要性与乐趣，从而不断提升环保意识。这反过来也会对家长形成正面影响与有效约束。最终受益的不仅是景区的环保工作，更能促使整个社会环保观念、意识、行动水涨船高。

2.近日，有上海市民建议，图书馆缺少送书上门的服务。该市民认为，送书上门更便于借阅。上海市文旅局回应：目前，市、区、街镇三级公共图书馆依托本市中心图书馆“一卡通”服务体系实现了通借通还；同时，10家市、区级公共图书馆各自试点推出了网借服务。今后将在试点的基础上，总结经验，指导更多有条件的区级公共图书馆推出网借邮寄服务。

**点评：**推动全民阅读，打造书香社会，一直是我们孜孜不倦的追求。倘若图书馆采取积极措施，联合公交、快递行业，探索“送书上门”服务。如此一来，模式既打破空间和时间的限制，又契合了大众在互联网时代的借阅习惯，激活了一部分闲置的图书资源，为读者开辟了一条借书新途径，是个多赢局面。笔者以为，全国各地的图书馆都可以在调查数据的基础上，因地制宜地设计出“送书上门”模式，进一步优化书籍资源高效流通。总之，期待“送书上门”“快递借书”的模式在更多城市推广。

3.近日，有网友发现某明星品牌开始售卖饼干，其中一款名为“GOODEES 大满足”产品显示，两片小饼干售价为21元。媒体通过“GOODBAI CAFE”小程序看到，该品牌推出了好几款饼干，其中“GOODEES 大爱心”一片饼干售价为19元，另外小表情饼干和字母饼干7片售价为29元。

**点评：**明星周边是粉丝与偶像建立联系的一种媒介，它们不仅仅是物质商品，还承载着情感的传递，这种附加值是其高昂价格的重要组成部分。但如果产品的定价主要基于明星效应而非实打实的质量和服务，那么这无疑是粉丝忠诚度的过度消耗。作为粉丝、作为消费者，应该保持理性，根据个人需求和商品真实价值做出选择，而企业和明星则应承担社会责任，更加注重产品质量与粉丝体验，避免过度依赖营销“明星效应”来定价，只有这样才能赢得消费者的长期信任和支持。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## 反哺家乡 是最好的“学有所成”

■田闻之

“忙不完，根本忙不完。”时值暑假，不少大学生回到老家，结果成了一刻不得闲的“红人”——有的帮村里老人改话费套餐、调手机字号，有的埋头维修小家电、回答育种事宜，还有的发挥艺术专业特长为村里打造手绘彩虹墙。

青春洋溢的忙碌身影，让宁静的乡村顿时热闹起来。其实，这只是年轻人用知识反哺家乡的一个瞬间。这些年，不只是大学生，也不止于寒暑假，越来越多的游子怀着一份眷念，在学习知识、拓展眼界后，选择回到故土发光发热。伴随这群年轻人的脚步，不仅村里的老人们离现代生活更近了，新技术新思维也迅速来到田间地头。他们敢尝试、敢创新、敢行动，用青春的眼光与活力，加速着新业态、新模式在大江南北涌动。

学得文武艺，不忘桑梓情。归乡的年轻人，是一笔宝贵资源，值得倍加珍惜。激发并保护这份热情，除了依赖个体的情怀，也离不开社会全方位的支持。必须看到，今天的年轻人有冲劲但有时也缺耐心，有知识但有时也缺经验。一些大学生长年在外求学工作，对家乡很可能既熟悉又陌生，“归乡路”上难免遇到这样那样的挑战。

帮扶无论大小，短期如社会实践、假期调研等；长期如回乡创业，各地地理应在人才引进、福利待遇、利益共享等多方面出实招好招，不断完善体制机制。不仅给予他们充分的社会认可，还给出实打实的政策利好，才能让年轻人愿意来、留得下、干得开。

以青春之名，赴家乡之约。回到生于斯长于斯的土地，尽情释放光与热，青春将绽放最美的模样，乡村也将更加生机勃勃。

→ 有话就说

## 买家“仅退款”被判赔，为商家提供维权范本

■陈依芸

近日，广西壮族自治区贺州市钟山县人民法院快速调解了一起因买家网购后“仅退款不退货”引发的纠纷，最终买家退回11.96元货款以及赔偿店家因维权产生的800元合理费用。

对于商家而言，“仅退款”一方面可以实现对其商品质量的监督，另一方面还可以减少商家对一些没有必要寄回的产品的邮寄成本。但近年来，一些消费者恶意“薅羊毛”的行为让不少商家叫苦不迭。在某些网站上，甚至还出现了一系列“薅羊毛”教程。

据了解，除电商平台或商家有特别承诺外，所谓“仅退款”通常是指买家未收到货或拒绝收货，所以不存在退货问题，并非指买家可以

在收到商家的退款后无偿占用货物。其余情况下的“仅退款”均建立在和商家协商一致的基础上，否则可能涉嫌非法占有他人财物。

在消费过程中，消费者可以通过维权的方式来保护自己的合法权益，然而，维权并不意味着可以无视法律和道德准则，不能以“薅羊毛”的名义来滥用权利。恶意“仅退款”和“薅羊毛”行为不仅严重侵害了商家的利益，扰乱了市场秩序，还损害了消费者的个人信用，影响后续维权。

维权的目的是保护个人的正当权益，而不是以损害他人的利益为代价来实现个人利益。消费者在维权的过程中应该守住维权的底线，以理性、合法的方式维护自己的权



益。同时，商家也应该尊重消费者的合法维权行为，不断完善售后服务，同时对恶意维权行为提出合理的维权要求。

此次商家选择维权，并最终获得赔偿，一定程度上体现了司法对电商平台经济健康发展的支持，也为其他商家维护自身合法权益提供了范本。